

市政道路排水工程建设中的安全管理探究

王玉朋

(山东省烟台市市政养护中心, 山东 烟台 264000)

摘要: 市政道路排水工程作为城市化建设中的重要基础设施, 其建设质量不仅关系居民的生活幸福指数, 还对城市未来发展具有深远影响。然而, 由于市政道路排水工程具有涉及专业面广、安全文明施工要求高、施工线路长等特点, 建设过程中存在一定安全管理风险, 很难保证安全管理目标达成。为此, 本文就以市政道路排水工程特点为切入点, 对市政道路排水工程常见的安全管理问题开展分析, 并提出相应的应对措施, 以供相关人员参考。

关键词: 市政工程; 排水工程; 安全管理

中图分类号: TU992; U417.3 **文献标志码:** A



近年来, 随着市政道路排水工程的规模越来越大, 实际施工面临的环境更加复杂, 由此导致建设难度显著提升。安全作为所有工作实施的基本前提, 需要相关单位及管理人员提高对安全管理工作的重视程度, 同时应根据市政道路排水工程的特点与施工现状, 不断完善安全管理体系, 以便最大限度控制安全管理风险, 确保项目建设顺利进行。因此, 针对市政道路排水工程建设中的安全管理进行研究具有重要的现实意义。

1 市政道路排水工程特点

1.1 涉及专业面广

市政道路排水工程涉及专业比较多, 除最基本的道路与给排水, 还有交通、环卫、桥梁、园林绿化等, 这些专业还能进行细分, 以给排水工程为例, 可以细分为污水排水、雨水排水、给水、消防用水等系统。在部分区域的污水排水系统建设中, 若该区域的地势较为复杂、特殊, 无法保证污水被顺利排出, 还要结合具体情况建设提升泵站及压力流管道。由此可见, 整个市政道路排水工程涉及专业面非常广, 同时在实际施工期间, 各专业间还可能存在交叉作业的情况, 这就需要确保不同专业间的有效协调与配合, 这样才能高效、高质完成施工作业。

1.2 施工线路长

通常情况下, 市政道路排水工程的施工线路都较长, 加上部分施工区域的交通导行工作量大, 致使施工管理难度明显增加。除此以外, 如果涉及部分需要拆迁的建筑, 将进一步增加施工难度, 需要综合考虑多方面因素, 及时调整施工计划。施工线路往往还

会与其他市政公用设施相遇, 如供电管线、燃气管道、通信光缆等, 如果在大城市中, 还会涉及地铁、桥梁等交通设施, 这就要求施工单位与相关部门进行及时协调和沟通, 否则施工作业将难以顺利进行^[1]。

1.3 受天气变化影响大

市政道路排水工程施工基本在露天进行, 所以非常容易受天气变化的影响, 如降雨、降雪、雷电等恶劣天气的影响。以降雨为例, 如果降雨量较大, 就会对路基、沟槽与基坑等项目施工造成不良影响, 甚至引发安全事故。所以, 在该类工程施工中应密切关注当地天气变化情况, 根据具体天气情况及时调整施工计划。

1.4 安全文明施工要求高

在市政工程行业不断发展过程中, 对安全文明施工的要求越来越高。众所周知, 市政道路排水工程一般处于住宅区、交通道路等人流量较大的区域附近, 所以如果不重视安全文明施工, 不仅会影响居民的正常生活, 而且可能造成安全事故, 影响社会稳定与和谐。另外, 由于市政道路排水工程的工期都比较紧张, 所以更需要做好协调与沟通工作, 保证施工安全与文明, 从而实现预期建设目标。

1.5 施工人员流动性大

基于对当前市政道路排水工程施工队伍的调查了解可知, 多数施工人员来自农村, 学历水平普遍较低, 他们的安全意识相对薄弱, 同时其中不少人员都没有接受过专业的培训, 并不是长期从事这项工作, 具有很强的流动性, 这就进一步造成他们对安全管理制度与安全知识教育的不重视, 从而导致安全管理风

险增加。

2 市政道路排水工程常见的安全管理问题

2.1 安全意识薄弱

在市政道路排水工程施工中,施工人员与管理人员作为主要参与者,他们的专业技术水平和安全意识对施工活动是否可以有序、高效进行起着重要作用,同时是影响工程安全管理质量的关键因素。但从目前该类工程的施工现场不难看出,多数施工人员缺乏安全意识,对安全施工认识不足,由此导致很多施工人员在施工期间频繁出现不规范、不标准与不合理的行为,致使安全管理风险增加,甚至引发安全事故。另外,现场管理人员同样存在安全意识薄弱的问题,具体表现在忽视工程现场安全管理,未细致、全面检查工程现场,致使部分安全隐患没有被及时发现,最终产生安全事故。还有一些现场管理人员的专业能力不强,面对一些安全生产问题时不知道如何进行处理,使问题严重化与扩大化,继而造成重大安全事故。究其原因,主要是项目施工前没有落实安全知识教育和培训,施工人员与管理人员安全意识不高,在实际施工中忽视安全问题,从而出现违章作业、违规操作等现象^[2]。

2.2 安全责任落实不到位

安全作为一切工作的基础,在市政道路排水工程建设中,相关单位必须做好安全管理,为保证这项工作顺利开展,通常情况下需要建立健全安全生产责任制,其目的是明确相关人员的安全责任,保证各项安全措施得到有效落实,这样才能避免安全事故发生。但是从现实情况来看,即使建立健全安全生产责任制,在实际施工中部分单位及人员也没有将其有效落实到位,只是为应付相关部门的检查,由此导致安全管理流于形式化、表面化。

2.3 材料与机械设备进场质量把关不严

市政道路排水工程作为一项规模较大的工程项目,施工中需要使用大量材料与机械设备,这些材料与机械设备如果存在质量问题,不仅影响工程建设的质量,而且可能引发安全事故。但是有的承包单位或企业在选择材料和机械设备时,通常为节省成本,选择价格较低的物料和机械设备,但是其品质难以得到保障,如有的物料不符合市政道路排水工程施工的要求、有的机械设备存在老化严重的问题等。在这种情况下,没有做好材料与机械设备进场质量把关,由此便会增大施工安全风险。除此以外,多数市政道路排水工程都存在建设工期紧张的问题,所以部分企业为赶工期,对材料与机械设备的管理不重视,导致施工中使用的一些材料与机械设备质量无法满足相关标准及要求,最终成为引发安全事故的罪魁祸首。

2.4 安全管理技术手段落后

开展安全管理工作时,往往需要相关管理人员花

费很多时间、精力进行安全隐患识别、相关数据分析以及安全管理档案整理等,但由于市政道路排水工程的建设规模越来越大,安全管理的工作量随之不断增加,在缺少更多专业管理人员的情况下,如果还是按照传统的工作理念与方式,则很难保证这项工作的有效落实。从实际情况来看,市政道路排水工程的安全管理还是按照传统的理念及方式进行,即完全依赖工作人员,缺少对先进技术手段的应用,致使安全管理工作的质量与效率难以得到提升,这对充分发挥安全管理工作的价值作用造成一定限制^[3]。

2.5 缺乏有效的事故应急机制

从市政道路排水工程建设的具体情况来看,由于其施工容易受多种不确定性因素影响,所以在施工中有可能发生一些突发或紧急事故。在这种情况下,如果缺乏有效的事故应急机制,便无法对其进行及时应对和处理,导致事故扩大,最终造成严重后果,如人员伤亡。从实际情况来看,不少市政单位及施工单位并没有考虑这方面的问题,所以并没有建立有效的事故应急机制,一旦出现紧急事故,就难以快速、科学地应对。

3 加强市政道路排水工程安全管理的措施

3.1 强化安全意识

为有效落实安全管理工作,市政道路排水工程的各参建单位需要加强对工作人员的安全教育与培训,使其具有较强的安全意识,确保其积极参与安全管理工作,形成全员参与的良好局面,从而不断提升安全管理水平。在该过程中,首先,要让工作人员深刻认识到安全施工的重要性,对此可以采用安全观摩、现实案例分析、VR(Virtual Reality,虚拟现实)安全模拟体验等活动进行落实,促使其参与安全管理。其次,则要建立健全相关考核制度,其主要针对各方人员是否真正做到安全文明施工进行考核,对做到的人员进行奖励,反之需要给予相应的处罚,如果屡次不改,则应禁止其参与后续施工。采取此措施可以进一步强化参建人员的安全意识,并激发他们参与安全管理的主动性,从而及时发现与解决施工中的安全隐患。

3.2 落实安全生产责任

市政道路排水工程安全管理比较复杂,仅靠相关管理人员很难有效完成该工作,所以在实际施工中,需要建立健全安全生产责任制,将相关安全责任落实到每个人,这既能优化安全管理流程,又能确保安全生产责任得到有效落实。但要注意的是,在进行安全生产责任制的建立健全时,首先要基于相关法律法规和行业标准构建初步框架,然后需要立足市政道路排水工程的施工特点、项目具体情况以及实际工作中发现的问题,对安全生产责任制予以健全和完善,使其具有更强的针对性与操作性,从而切实提高安全管理

工作的有效性。同时,为确保安全生产责任得到有效落实,还应专门安排相关人员到工程现场进行巡视,一旦发现未有效落实安全生产责任的现象,就应及时指出,同时要求相关人员改正。对拒绝改正或屡次不改的人员,应禁止其继续参加施工活动^[4]。

3.3 杜绝使用不合格材料、机械设备

严格控制材料与机械设备的质量有助于提升安全管理水平,所以在开展这项工作时,应重视对材料与机械设备质量的控制。具体而言,首先,应选择合适的材料与机械设备,不仅要选择质量有保证的材料与机械设备,更要确保其种类、规格、数量等符合实际施工要求,以免造成浪费或引发安全事故。其次,确定好需要采购的材料与机械设备后,应从正规渠道进行购买。在购买环节,相关工作人员应该全面考察与调查市场情况,对不同厂家、不同品牌的材料与机械设备进行对比分析,然后从中选择质量好、价格优的产品进行购买。再次,在材料与机械设备进场时,需要对其进行仔细检查,如果数量较多,则可以采用随机抽检的方式进行检查,在数量不多的情况下,就需要全部进行检查,其目的在于避免不合格的材料与机械设备流入工程现场。最后,要加强对材料与机械设备的存放管理,其中对材料的存放要根据不同材料的属性、数量等进行科学管理,对机械设备的管理则要重视定期进行保养和检修,以免在施工中出现故障。

3.4 引入现代安全管理技术手段

市政道路排水工程施工较为复杂,同时容易在不确定性因素的影响下发生突发事件,若按照传统的安全管理理念和方式,很难及时发现与应对出现的安全事故。所以,在当今时代背景下,各参建单位应与时俱进,在开展安全管理工作时积极引入现代安全管理技术手段,如智能视频监控技术、图像识别技术、大数据分析技术、物联网技术和BIM(Building Information Modeling,建筑信息模型)技术建模等,这样有助于提升安全管理的有效性,同时对促进安全管理工作的智能化、信息化与现代化发展具有深远意义。以智能视频监控技术为例,施工单位可以在比较容易发生安全事故或存在较大安全隐患的部位安装监控设备,然后利用远程监控的方式实时了解其安全状态,这样就能在出现不良问题的第一时间做出反应,减少安全事故的发生。再如,BIM技术建模可以对实际施工情况进行模拟,找出施工中可能出现的安全风险,然后经过各方人员的讨论与研究提出有效的防范措施,防止施工中发生安全事故。相比传统的安全管理方式和手段来说,这些先进技术手段具有诸多优势,对提高安全管理水平有积极作用^[5]。

3.5 建立切实可行的事故应急机制

为有效应对可能发生的一些突发事件或紧急事

故,各参建单位应根据实际施工情况建立切实可行的事故应急机制,如工程现场出现消防事故时,要有明确的应对流程和措施,以便对发生的事故进行迅速反应与及时处理。当然,只有事故应急机制是不够的,还需要根据具体内容配备相应的基础设施,同时应定期进行演练,使相关人员熟悉具体操作,提高他们的事故应急处理能力,以此确保他们在遇到紧急事故时能沉着冷静应对。需要注意的是,还要设立专门的应急处置工作领导小组,同时要在事故应急机制中明确相关职责,确保该机制发挥应有的作用。

3.6 加大现场安全检查力度

现场安全检查是防止安全事故发生的重要措施,其主要由施工单位、监理单位等安排相关人员深入工程现场进行检查,具体检查内容有:(1)安全生产主体责任是否落实;(2)安全生产管理,主要检查安全管理制度是否完善、安全教育培训是否落实以及持证上岗的情况等;(3)消防安全管理,具体对消防安全方面的一些内容进行检查,如消防设施是否配备齐全、消防通道是否通畅、活动板房的建造材料是否达到相应的防火标准以及用火、用电是否规范等;(4)安全隐患识别,一般针对深基坑、建筑特种设备、高大模板及隐蔽工程等重点部位进行安全检查,这是容易出现安全事故的环节。除此以外,还有食堂安全、物料堆放安全检查等,每次检查都需要详细、完整地记录,同时要对发现的问题及时提出整改要求,并督促相关人员进行整改,从而最大限度防范安全事故发生。

4 结束语

在市政道路排水工程的建设中,安全管理作为保障工程进度与施工质量的重要手段,可以避免人员生命安全受到威胁,对促进项目建设顺利开展起着关键作用。因此,相关单位及管理人员必须认识安全管理工作的重要性,立足实际工作开展情况和该类工程的特点,不断探索有效的安全管理方法和措施,以此更好满足市政工程建设需求,进而为社会的高质量发展打下良好基础。

参考文献

- [1] 张宗旭,宿联启,滕锦进,等.市政工程施工中的安全管理与质量控制研究[J].大众标准化,2023(1):49-51.
- [2] 廖秋阳.市政道路排水工程建设中的安全管理研究[J].福建建材,2022(4):90-92.
- [3] 汪丽峡.市政工程中给排水施工安全管理及分析[J].工程建设与设计,2021(23):209-211.
- [4] 郑志成.市政工程施工质量管理与安全管理分析[J].四川水泥,2019(7):171.
- [5] 李秀娟.市政工程施工安全管理的研究[J].居舍,2019(21):136,152.